II ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

Финальный этап

Москва, 2-4 апреля 1997 г.

Задача 1 (8 баллов)

Определите общую выручку фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции, если известно, что:

· маржинальная (предельная) выручка фирмы равна 6 долл.;

· минимальные средние переменные затраты составляют 1 долл. и достигаются при выпуске 20 единиц продукции;

· минимальные средние общие затраты составляют 4 долл. и достигаются при выпуске 50 единиц продукции;

· график маржинальных (предельных) затрат фирмы при выпуске более 20 единиц продукции имеет линейный вид;

· фирма стремится максимизировать свою прибыль.

Решение

Общая выручка всегда равна PQ (P - цена единицы продукции, Q - количество проданных единиц).

Для фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции, цена равна маржинальной выручке, следовательно, P (6 долл.) известно из условия.

Фирма максимизирует прибыль, когда маржинальные затраты равны маржинальной выручке (и, соответственно, цене).

Кривая маржинальных затрат пересекает кривые средних переменных затрат и средних общих затрат в точках, соответствующих минимальным значениям средних переменных затрат и средних общих затрат.

Кривая маржинальных затрат фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции, одновременно является и кривой предложения этой фирмы. Линейная кривая предложения описывается формулой Q = a + bP, где a и b - константы.

Таким образом, мы имеем 3 точки на кривой маржинальных затрат и можем составить систему из 3 уравнений:

Q1 = a + b x P1 = a + b x 1 = 20;

Q2 = a + b x P2 = a + b x 4 = 50;

Q3 = a + b x P = a + b x 6 = ?

Решая эти уравнения мы получаем, что Q (выпуск, при котором максимизируется прибыль) равно 70 единицам.

Общая выручка фирмы = 70 х 6 = 420 долларов.

Предложения по оценке решения. Участники должны знать, что для фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции:

1. рыночная цена постоянна при любом уровне выпуска и тем самым равна маржинальной выручке;

2. кривая маржинальных затрат пересекает кривые средних переменных затрат и средних общих затрат в точках, соответствующих минимальным значениям средних переменных затрат и средних общих затрат;

3. выше точки, соответствующей минимальному значению средних переменных затрат, кривая предложения совпадает с кривой маржинальных затрат;

4. прибыль максимизируется, когда маржинальная выручка равна маржинальным затратам.

Знание каждой из указанных 4 позиций дает по 1,5 балла. Дополнительные 2 балла могут быть получены, если задача решена верно арифметически.

Задача 2 (6 баллов)
Я хотел немного подзаработать на продаже газет: на соседнем углу дневной спрос - прямая линия. При этом если цена газеты 5 тыс. рублей и выше - совсем не покупают, а больше 20 штук продать никак не удастся.

Тетя Клава, которая работает в типографии, сказала, что даст мне в день столько газет, сколько я попрошу, если я куплю ей коробку конфет. А Витька - конкурент мой из параллельного класса - обещал мне три тысячи рублей, если я на том углу вообще не появлюсь.

Стоит ли мне начинать продажу газет? Если да, то сколько газет мне попросить и по какой цене их продавать?

Решение

Линейный спрос можно описать прямой Q = -aP + b (a и b - константы, A > 0)

Константы a и b можно получить следующим образом:

Если P = 5000, Q = 0. Отсюда: 0 = -a5000 + b; b = 5000a.

Когда P = 0, Q = 20. Следовательно, b = 20, a = 0,004.

Поскольку маржинальная стоимость получения любой газеты, начиная со второй, равна 0, для получения максимальной прибыли нужно максимизировать выручку: R = PQ = -aP2+bP. Дифференцируя это выражение, получаем dR/dP = (-2aP+b). Для максимизации, -2aP+b = 0, или P = b/2a.

Таким образом, цена, при которой максимизируется выручка, равна 20/0,008 = 2500 (тыс. руб.). По этой цене можно продать -0,004х2500 + 20 = 20 - 10 = 10 экземпляров. Выручка составит 25 000 рублей. При этом дело стоит начинать, если эта выручка превысит стоимость коробки конфет плюс 3 тыс. руб., т.е. с (стоимость коробки конфет) должна быть меньше, чем 25 000 - 3 000 = 22 000 руб.

Предложения по оценке решения. За нахождение констант a и b - 1 балл. За идею максимизации выручки - 2 балла. За нахождение цены, при которой эта выручка максимизируется - 1 балл. За сравнение максимальной выручки со стоимостью коробки конфет - 1 балл. За учет “отступных” - 3000 рублей - 1 балл. Итого - 6 баллов.

Если участник составляет уравнение, он должен полностью определить все вводимые им буквенные обозначения и следовать им по всему алгоритму решения задачи. Если этого нет, оценку рекомендуется снижать на 1-2 балла. За арифметические ошибки - также снижение оценки на 1-2 балла.

Задача 3 (4 балла)

1 января 1997 г. бизнесмен решал вопрос о приобретении копировально-множительной техники на сумму 55 млн. руб. Срок службы техники - 3 года, после чего техника полностью изнашивается. Ежегодная выручка от применения техники - 25 млн. руб. Ежегодные затраты на ее эксплуатацию распределяются по годам следующим образом: 2, 3 и 4 млн. руб. При этом выручка получается в конце года, а соответствующие затраты на эксплуатацию выплачиваются немедленно по получению выручки. Купленную технику продать невозможно. Стоило ли бизнесмену приобретать копировально-множительную технику при условии, что ставка банковского процента по вкладам до 1 января 2000 г. будет постоянна и составит 10% в год? Инфляция в расчет не принимается.

Решение
Если бизнесмен вложит деньги в банк под 10% годовых, то через 3 года, т.е. 1 января 2000 г., он будет иметь:

55 х (1 + 0,1)3 = 55 х 1,13 = 55 х 1,331 = 73,205 млн. руб. (где 55 млн. - первоначально вложенная сумма и 18,205 млн. - доход в виде процентов).
Если бизнесмен купит копировально-множительную технику, то через год он получит 25 - 2 = 23 млн. руб.

Положив эту сумму в банк под те же 10% годовых, еще через год он будет иметь:

23 х 1,1 + (25 - 3) = 25,3 + 22 = 47,3 млн. руб.

Положив и эту сумму в банк под те же 10% годовых, еще через год, т.е. 1 января 2000 г., он будет иметь:

47,3 х 1,1 + (25 - 4) = 52,03 + 21 = 73,030 млн. руб. (Это вся сумма, которую будет иметь бизнесмен - первоначально вложенные им в дело 55 млн. рублей ему не возвращаются и представляют собой необратимые затраты).
Таким образом, для бизнесмена более выгодно вложить деньги в банк, а не приобретать технику (вложив деньги в технику, он в действительности вообще понесет убытки).

Предложения по оценке решения. Арифметические ошибки снижают оценку на 0,5-1 балл. При этом необходимо четко отделить арифметические ошибки от экономических. В частности, участники должны четко представлять себе, что прибыль, полученную за первый год, можно положить в банк сроком на 2 года, а прибыль, полученную за второй год - сроком на один год. Проценты, полученные от этих операций, должны быть непременно учтены при подсчете суммы, которую бизнесмен сможет иметь к концу рассматриваемого периода в 3 года. Если участник этого не сделает, он не может получить более 1 балла, даже если он не допустит других ошибок. Оценка не более 1 балла выставляется и в том случае, если первоначальная сумма в 55 млн. руб. будет равно учтена (или не учтена) при расчете количества денег, которую бизнесмен получит при обоих вариантах. Для первого варианта эта сумма должна учитываться, для второго - не должна!

Задача 4 (6 баллов)

Отец, мать, дочь и сын приехали на дачу. Им предстоит собрать крыжовник и натаскать песка для грядок. Поработать на участке они могут только 4 часа. Отец собирает в час 48 стаканов крыжовника, мать - 31,5 стакана, дочь - 25 стаканов, сын - 42 стакана. Отец за час может принести 20 ведер песка, мать - 14 ведер, дочь - 12 ведер, сын - 18 ведер. Всего семье необходимо принести 100 ведер песка. Как семье распределить работу, чтобы при этом собрать наибольшее возможное количество крыжовника? Сколько крыжовника будет собрано?

Решение
Альтернативная стоимость одного принесенного ведра песка, выраженная в количестве стаканов крыжовника, от сбора которого придется отказаться, для членов семьи составляет:

	отец
	2,40

	мать
	2,25

	дочь
	2,08

	сын
	2,33


Таким образом, сравнительное преимущество в переноске песка имеет дочь, которую и следует поставить на эту работу. За 4 часа дочь принесет 48 ведер песка. Чтобы выполнить необходимую норму в 100 ведер, дочери должна помочь мать, имеющая сравнительное преимущество в перенесении ведер перед отцом и сыном. За 4 часа мать могла бы натаскать 56 ведер, но этого количества не требуется - матери придется принести только 100 - 48 = 52 ведра. За оставшееся время мать соберет 9 стаканов крыжовника (если вместо переноски 1 ведра она может собрать 2,25 стакана, то вместо переноски 4 ведер - 2,25 х 4 = 9 стаканов).

Крыжовника будет собрано:

отец: 48 х 4 = 192 стакана;

сын: 42 х 4 = 168 стаканов;

мать: 9 стаканов.

Итого: 192 + 168 + 9 = 369 стаканов крыжовника.

Предложения по оценке решения. Эту задачу весьма сложно решить подбором, попытки же такого решения не заслуживают быть отмеченными. Напротив, применив идеи альтернативной стоимости и сравнительного преимущества, участники смогут быстро решить задачу. (При этом они могут вычислить для каждого члена семьи не альтернативную стоимость одного принесенного ведра песка, как предложено в нашем варианте решения, а альтернативную стоимость сбора одного стакана крыжовника, выраженную в количестве ведер песка, от переноса которых придется отказаться. Ответ от этого не изменится.) Арифметические ошибки снижают оценку на 1-2 балла.

Задача 5 (3 балла)

Предположим, что шкала подоходного налога построена следующим образом:

· Необлагаемый налогом минимум - 1 млн. рублей.

· С доходов свыше 1 млн до 12 млн. руб. включительно налог взимается по ставке 12%.

· С доходов свыше 12 млн до 24 млн. руб. включительно налог взимается по ставке 20%.

· С доходов свыше 24 млн до 36 млн. руб. включительно налог взимается по ставке 25%.

· С доходов свыше 36 млн до 48 млн. руб. включительно налог взимается по ставке 30%.

· С доходов свыше 48 млн. руб. налог взимается по ставке 35%.

Для плательщика, чей совокупный годовой доход составил 38 млн. рублей, определите:

а) сумму выплат по подоходному налогу (1 балл);

б) среднюю ставку подоходного налога (1 балл);

в) маржинальную (предельную) ставку подоходного налога для данного уровня доходов (1 балл).

Решение.

С доходов от 1 до 12 млн. руб. будет заплачено: 11 х 0,12 = 1,32 млн. руб.

С доходов от 12 до 24 млн. руб. будет заплачено: 12 х 0,2 = 2,4 млн. руб.

С доходов от 24 до 36 млн. руб. будет заплачено: 12 х 0,25 = 3 млн. руб.

С доходов от 36 до 38 млн. руб. будет заплачено 2 х 0,3 = 0,6 млн. руб.

Итого будет заплачено: 1,32 + 2,4 + 3 + 0,6 = 7,32 млн. руб.
Средняя ставка подоходного налога составит: 7,32/38 х 100% = 19,26%.
Маржинальная ставка подоходного налога составит 30% - именно столько данный плательщик будет платить в виде налога с каждого дополнительного рубля своих доходов.

Задача 6 (8 баллов)

На валютных торгах сложилась следующая ситуация: немецкие марки продавались по курсу 3000 рублей за одну марку, и было куплено 10 млн. марок. При этом при курсе 2000 рублей за марку и ниже не находилось желающих продавать марки, а при курсе 5000 рублей за марку и выше - желающих купить марки. Кривые спроса и предложения имели линейный вид.

а) Что может предпринять Центральный Банк (ЦБ) для того, чтобы курс марки упал до 2500 рублей за одну марку, если ЦБ не имеет права фиксировать курс валют или как-либо прямо или косвенно ограничивать объем продаж? (2 балла)
б) Постройте кривые спроса и предложения без учета вмешательства ЦБ и с учетом вмешательства ЦБ. (3 балла)
в) Предположим, что все рубли, высвобождающиеся при изменении ситуации на рынке немецких марок, уходят на рынок долларов США, а все рубли, появляющиеся на рынке немецких марок при изменении ситуации на этом рынке, приходят с рынка долларов США. Как изменится цена доллара США после вмешательства ЦБ на рынке немецких марок, если известно, что до этого вмешательства в день покупалось 2 млн. долларов по цене 5700 рублей за доллар, а после вмешательства количество проданных долларов уменьшилось на 200 тыс.? (3 балла)
Решение:

а) Мы имеем по две точки на первоначальных кривых спроса и предложения. Одна - это точка равновесия (P = 3000 руб., Q = 10 млн. марок). На кривой спроса вторая точка имеет координаты P = 5000 руб., Q = 0. На кривой предложения вторая точка имеет координаты P = 2000 руб., Q = 0.

Пользуясь формулами линейного спроса и предложения (Qd = a - bP; Qs = c + dP), мы можем найти коэффициенты a, b, c и d. Кривые будут описываться уравнениями:

Qd = 25 - P/200; Qs = -20 + P/100 (млн. марок в день)

Подставляя значение цены P = 2500 рублей в эти уравнения, мы получим, что при этой цене величина спроса будет равна 12,5 млн. марок, а величина предложения - 5 млн. марок. Таким образом, ЦБ должен предложить к продаже разницу между этими величинами, т.е. 7,5 млн. марок.

б) Вмешательство ЦБ не изменит кривую спроса, но изменит кривую предложения. Смотри прилагаемый рисунок.

в) До вмешательства ЦБ на покупку марок тратилось 10 млн. х 3000 = 30 млрд. рублей. После вмешательства ЦБ на покупку марок будет потрачено:

12,5 млн. х 2500 = 31,25 млрд. руб., т.е. на 1,25 млрд. рублей больше.

По условию задачи, эти 1,25 млрд. рублей придут с рынка долларов США - там снизится спрос на доллары, поскольку часть потенциальных покупателей долларов уйдет на рынок немецких марок. До этого на покупку долларов тратилось 2 млн. х 5700 = 11,4 млрд. руб. Теперь на покупку долларов будет потрачено на 1,25 млрд. руб. меньше, т.е. 10,15 млрд. руб. Эта величина может быть получена при умножении новой равновесной цены доллара на новое равновесное количество:

PQ = 10,15 млрд. При этом из условия задачи нам известно Q (2 - 0,2 = 1,8 млн. руб.).Таким образом, новая равновесная цена P = 10,15/1,8 = 5639 рублей за один доллар США.

Задача 7 (6 баллов)

На закрытом внутреннем рынке товара А графики спроса и предложения имеют линейный вид. Правительство предполагает ввести субсидию отечественным производителям, чтобы импорт товара А в эту страну стал экономически невыгодным. Каков должен быть размер этой субсидии? Предполагается, что введение субсидии не повлияет на цену товара А, установившуюся на мировом рынке, и что никаких ограничений на ведение международной торговли нет.

Решение.








На рисунке кривая спроса отечественных потребителей обозначена как D, а кривая предложения отечественных производителей при закрытом рынке - как S1. Рв - это цена равновесия закрытого внутреннего рынка. 

Если мировая цена выше или равна цене равновесия внутреннего рынка, то субсидия вообще не понадобится. Предположим, что мировая цена ниже Рв (на рисунке мировая цена обозначена Рм). В этом случае надо установить такую субсидию отечественным производителям, которая бы сдвинула кривую их предложения до положения S2, т.е таким образом, чтобы она проходила через пересечение кривой спроса с горизонталью, соответствующей значению мировой цены. В этом случае при мировой цене величина предложения отечественных производителей станет равна величине спроса, и импорт товара А потеряет смысл.

Воспользуемся стандартными формулами линейных кривых спроса и предложения: Qсп = c - dР; Qпр = a + bР. Тогда равновесие закрытого внутреннего рынка будет описываться уравнением:

Qсп = Qпр, или c - dРв = a + bРв.

Равновесие открытого внутреннего рынка с субсидией будет описываться уравнением:

c - dРм = a + b(Рм + s), где s - величина субсидии. Тогда:

bs = c - dРм - (a + bPм);

bs = c - dРм - (c - dРм) = d(Pв - Рм), и

s = (1+d/b) (Рв - Рм).

Предложения по оценке решения. Максимум (6 баллов) следует давать за правильный ответ и полностью прописанное решение. В частности, если участник составляет уравнение, он должен полностью определить все вводимые им буквенные обозначения и следовать им по всему алгоритму решения задачи. Если этого нет, оценку рекомендуется снижать. Участники должны четко указать, что если мировая цена выше или равна цене равновесия внутреннего рынка, то субсидия вообще не понадобится. Если это не указано, оценка снижается на 1 балл. За правильный, но не обоснованный ответ - не более 2 баллов.
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